

## 让更多老人“一按就灵”

□一歌

**努力将“1号键”打造成亲情键、暖心键、幸福键。实可谓，一按就能“灵”，功夫在“键”外。**

普陀登步沙头村的老人纷纷将自己的手机与村干部绑定，有事只要长按“1号键”就能及时求助。这是登步岛管委会今年在全市首创的一项便民举措，至今沙头村5名干部已与全村200余名老人、困难群众“结对”，及时解决急难愁盼问题70余次（《舟山日报》9月12日报道）。设置一下快捷键并不难，难的是天长日久的“一按就灵”。沙头村干部设置“1号键”，把承诺留给老人、把责任加给自己，了不起！

独居老人遇到急难之事，往往出门的子女叫不应、身边的干部不好找。就算有联络方式，一时找不到不说，还容易被一长串电话号码给难住。也正

因如此，沙头村孤寡独居老人视“1号键”为“万能键”。确实，“1号键”不仅畅通了联络，更绑定了责任，老人有求助干部就得马上就办。

80岁老人钟彩莲高血压药断档了，上午拨了“1号键”，下午村干部孙意就把药送来了；91岁老人刘志根下肢残疾，独居的简陋老屋被暴雨冲垮了后屋檐，拨“1号键”求助后，村干部洪培其马上带人前来修房……一次次的“一按就灵”驱散了孤独、消除了烦恼，让老人们深感“孝敬儿女”就在身边。

要让“1号键”拨得通、叫得应，就得确保为老服务不掉线。登步岛管委会依托“村社+网格”治理体系，通过让每位

党员干部与辖区困难群众进行“1号键”结对关联，并整合服务力量为老人提供药品代购、物资配送等便民服务，努力将“1号键”打造成亲情键、暖心键、幸福键。实可谓，一按就能“灵”，功夫在“键”外。

基层情况虽然千差万别，但为老服务却是基层干部的共同使命。那么，能否让更多老人享有“1号键”？2023版浙江省涉村（社区）事项清单中，再次拉长的“取消清单”继续为基层减负，这就意味着村（社区）干部有条件将更多的时间和精力投入到为群众办实事、为老人解烦忧之中。既然如此，就不妨学一学登步岛的做法，为老人们设置一按就灵的“1号键”。

## 按下“信用修复键”，助力企业再启航

□雷予晖

**给失信企业一个改过自新的机会，有利于企业生存发展，也有利于激励弘扬诚信文化，是社会信用体系建设的另一方面。**

近日，在普陀区综合行政执法局窗口，某建材公司负责人顺利办理了信用修复相关手续。原来，该负责人此前因侵占城市道路，被普陀区综合行政执法局行政处罚，相应失信问题同步记录到了“信用浙江”和“信用中国”，并影响其公司贷款业务的办理。

近年来，从登记注册便利、税收政策减免，到服务质量提升，各地和有关部门大力扶持企业发展。但在“宽进”的同时，“严管”措施也在不断完善，其中一项重要内容就是对列入经营异常名录和严重违法失信名单的企业实施联合惩戒。

逃税骗税、恶意欠薪、制售伪劣产品……一系列企业失信行为破坏生产经营秩序，损害相关方利益，败坏社会风气。加快建设社会信用体系，对违背

市场竞争原则和侵害消费者权益的企业建立黑名单制度，对企业及其法人实施从限制高消费，到限制政府性资金支持、不得申请贷款等“一处失信，处处受限”的惩戒，很有必要。

有关部门联合向失信企业“亮剑”，严惩失信者，是社会信用体系建设的一方面。但考虑到部分企业由于对法规不熟悉或无心之失，导致列入失信黑名单，或者在事后积极整改成效明显，通过建立信用修复机制，给失信企业一个改过自新的机会，有利于企业生存发展，也有利于激励弘扬诚信文化，是社会信用体系建设的另一方面。据统计，今年以来，全市修复经营异常名录、严重违法失信名单主体3241户，信用修复率达36.79%。这体现了有关部门依法行政、深化服务，全

面推进社会信用体系建设的积极行动和显著成效，值得肯定。

包括这家建材公司在内的众多市场主体获信用修复，带给我们有益启示。对于监管部门来说，国家层面正在不断探索完善信用修复机制，给知错能改的企业送去了更好更有用的“后悔药”，在如何“鼓励和引导不良信息主体主动改正违法失信行为”上，需进一步完善细则、规范操作、强化服务、更有作为。

对于广大企业来说，应恪守诚信之道，以法为基、以诚待客、以信立企，这样方能走得更好更远。对于那些愿意改过的失信企业来说，应该珍惜信用修复这粒来之不易的“后悔药”，主动纠正偏差，不再失信，努力为经济社会发展注入清新动力。

## 齐心共建“无废城市”

□劳仁

**垃圾无害化处理、资源化利用是一个需要全社会齐抓共管的系统工程，有赖于政策给力、科技加持以及垃圾分类全民共识的不断深化。**

9月11日，总投资9500万元，年处置100万吨的国家高新技术企业、浙江省科技型中小企业、全市唯一的再生资源无废处置企业舟山市金科资源再生有限公司在定海区工业园区正式投产（《舟山晚报》9月12日报道）。这让人在惊喜之余，对“无废城市”建设充满新的憧憬。

有人说，垃圾是放错地方的资源。我市正在深入推进的城乡居民生活垃圾分类，就是为了通过“放对地方”最大程度地实现变废为宝，从而实现资源利用、垃圾减量、环境优化的综合效益。

这家企业的先进设备，向人们演示了“放对地方”后的“化腐朽为神奇”：建筑垃圾可以转化为人工鱼礁、再生混凝土、地砖、免烧砖、生物质颗粒

粒、固化土等再生产品；工业垃圾可以转化为再生金属、再生塑料颗粒等再生产品；可回收再生资源可以转化成相应的再生产品。如此减量化、资源化、无害化处置，怎不让人大开眼界？

现如今，“垃圾围城”成为越来越多城市的难题。不说别的，光是不断增加的建筑垃圾就面临着无处填埋的困境。而且，随着社会的变迁，新的垃圾问题也在不断产生。比如，随着电动汽车的快速普及，废弃电池必将成为下一个处置难题。可以说，对各类垃圾进行分类处置、回收利用是形势倒逼的创新之举，不仅是为了促进循环经济，还具有污染防治、生态保护等多重意义，显然是高质量发展的题中应有之义。

令人欣喜的是，近年来我市从事“变废为宝”的环保企业不断涌现，涉

及的领域也越来越广。于2020年底在六横镇小湖工业园区投产的舟山麦哲伦环保科技有限公司，就是一家以无害化处置油泥为主的中外合资企业。他们将油泥分离成残渣、废油和水三种物质，废油用以再次加工提炼，热解残渣可以用来制砖，今后还可实现对部分行业使用原煤的替代。环保企业层出不穷、各显神通，“无废城市”建设也就有望驶入快车道。

垃圾无害化处理、资源化利用是一个需要全社会齐抓共管的系统工程，有赖于政策给力、科技加持以及垃圾分类全民共识的不断深化。可以相信，随着对各类垃圾全方案解决途径的不断开辟，以及“变废为宝”的经济和社会效益不断呈现，齐心共建“无废城市”的合力必将进一步形成。

## 抢占预制菜产业“新赛道”

□盛前山

**舟山水产资源丰富、海鲜招牌响当当，一些企业也已加入了预制菜这条赛道，对发展舟山特色预制菜我们有基础、有优势、有信心。**

近日，普陀预制菜万洋众创城项目在展茅街道螺门开工建设。该项目是普陀区今年引进的首个投资20亿元以上重大制造业项目，总规划用地约33.3万平方米，将打造具有影响力的预制菜（中央厨房）全产业链园区。

所谓预制菜，是用标准化生产工艺，将各种食材配以辅料，加工制成成品、半成品，让消费者只需简易处理就能“做”出美味菜肴。现代快节奏生活，以及80后、90后逐渐成为消费主体和3口以下家庭居多的社会结构变化，使一些人慢慢失去烹饪热情，寻求简单快捷又安全实惠的做饭方式，这为预制菜发展提供了机遇。

预制菜产业一头连着农渔业生产，一头连着消费者餐桌，对于促进一二三

产业融合发展意义重大。现在市面上的预制菜以肉类、禽类等为主，河鲜、海鲜类较少。舟山水产资源丰富、海鲜招牌响当当，一些企业也已加入了预制菜这条新“赛道”，对发展舟山特色预制菜我们有基础、有优势、有信心。

也要看到，舟山现有预制菜生产规模不大、加工水平不高、产品特色不足，转变传统生产方式、提升产业化水平是当务之急。预制菜万洋众创城项目，将集聚打造与预制菜产业相关的海洋生物技术研发、保健品技工生产、自动化机械制造、产品包装、电商、冷链物流等上下游配套的全产业链园区，这是普陀抢抓行业“新风口”的一大力举，有助于推动全市水产品加工向精深方向发展，有力促进舟山水产

预制菜产业发展和提升。

做大做强预制菜产业，离不开政策支持。研究预制菜产业园建设优惠政策，支持企业与高校、科研院所联合共建水产预制菜产学研平台，支持水产预制菜标准建设，培育水产预制菜龙头企业和组建产业联盟……今年市“两会”上，围绕推动预制菜产业发展，代表委员纷纷“支招”。相关部门及时研究出台政策措施，帮助解决行业发展中的问题，就能为预制菜产业发展助一臂之力。

舟山预制菜产业发展潜力巨大。尽管面临一些挑战，但只要政府、企业和消费者共同努力，就一定能抓住机遇，获得快速发展，在满足人们美好生活需要的同时，富民强企促发展。